

探索农文旅的“野趣”

产业升级让联民村焕发蓬勃生机

□记者 贺梦娇 摄文

毗邻浦江郊野公园、有着3公里滨江岸线的闵行浦江镇联民村，凭借着网红咖啡馆——野咖啡及周边的林下资源和滨江风光，成为市民喜爱的打卡地。遇上周末和节假日，咖啡馆周围人气爆棚，开车过来的游客感受到了“一位难求”的烦恼。

除了洋气的咖啡产业，村内还有锐擎卡丁车乐园、悦依农家乐、汪胖胖馄饨店、稻田农事体验等农旅业态，串联在一起游玩，让人直呼过瘾。跟着联民村驻村第一书记陆家骏的步伐走进村里，令人惊喜的是，经过产业升级后，这个曾经经济相对薄弱的村子正焕发出蓬勃生机，变得充满野趣和烟火气。

驻村第一书记是全面实施乡村振兴的实践者、推动者、落实者。2023年7月，闵行区坚决落实城乡党组织结对帮扶工作

要求，选派来自区委组织部、区委社会工作部、区交通委、区规划资源局和区司法局的5位年轻干部，分别到浦江镇汇东、联星、联民、建东、汇南等5个经济相对薄弱村，担任驻村指导员兼第一书记，共同推进乡村振兴工作。

而被派驻到联民村的陆家骏，是5位驻村指导员里最年轻的一位。年轻，也让他拥有更多新奇的想法和对乡村产业的规划。“我们有着天然的滨江岸线，这是优势，废弃的火车渡口也能改造成打卡景点，村里没有村级房产收入，但我们可以引入市民喜爱的文旅产业，带动村里发展。”陆家骏说道。

于是，杜行渡口、彩虹桥、野咖啡、火车轮渡遗址、汪胖胖馄饨、锐擎卡丁车……一个个受年轻人喜爱的点位逐渐被引入或开发，沿着滨江漫步区，如今的联民村不仅有美丽风景与城市历史的融合，还有各种休闲业态，农文旅资源相当丰富。

乡村，天然就对城里人有着吸引力。“我原先住在市中心城隍庙那边，后面搬到召稼楼附近，慢慢地就给我摸索到了这个宝藏咖啡馆。”在村内的野咖啡门店，市民倪女士介绍着自己的“寻宝”过程，附近3公里的滨江岸线四季有着不同的风景，周边的树林也带来了静谧的氛围。“一天根本玩不完！得慢慢探索。”倪女士也向身边的朋友不停“安利”。

产业活了，本村的年轻人，也愿意回乡了。从事金融行业的汪伟强，干起了农业，他在崇明流转了200多亩地种植水稻，还回联民村把自家的房子改成了汪胖胖馄饨店。朋友们充满期待，还成了第一批客人。“放心，持证营业！馄饨保证味道好。”他笑侃。

本是不对外开放的馄饨店，不经意间，就被汪伟强经营成了口碑店。老客们不用打招呼就直接坐下点单，走时还带上汪伟强准备好的水果。“这就



是乡村的味道，对我而言，这也是家的味道。”汪伟强表示，从金融到农业，从城市到乡村，回家创业太幸福了。

把人吸引来，把人留住，这是陆家骏正在实施的乡村发展蓝图。不止于此，他对未来还有更多的展望，比如，考虑在锐擎卡丁车乐园东侧土地上开发新的“吃喝玩乐”项目，按照陆家骏的想法，就是要拉长游客

在联民村游玩的时间。“游客留下的时间长了，那么我们这几个经营点位的收入也会高，同时也必然会带动我们村民和村集体的收益。”陆家骏表示，“我们还想引入适合儿童游玩的产业。”下一步，联民村要将这些网红点位串联起来，推出农文旅线路，让更多市民走进联民，感受浦江田园的“烟火气”。

打造具有“乡村形、都市芯、文化魂、国际范”的数字游民社区

上海漕泾数字游民国际村正式开村

□张丹萍

近日，上海漕泾数字游民国际村开村仪式在金山区漕泾郊野公园“在水一方”综合体举行，首批数字游民的生活正式开启。

据了解，上海漕泾数字游民国际村以青年发展型城市试点为契机，以青年友好型国际社区为目标，用数字技术打破

地域界限，跨越传统生活与工作的边界，让年轻数字游民体验边学习、边工作、边交友、边创业、边旅游、边旅居的“六边形”理想生活。同时，漕泾数字游民国际村向全球数字游民发出邀请，寻发展良机、聚发展合力，一起奏响文、旅、体、商、农融合发展的时代强音，共同创造互利共赢之未来。

近年来，漕泾镇聚焦农业

高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的大文章，彰显乡村的经济价值、社会价值、生态价值、文化价值，在现代化国际大都市的郊野间开创乡村振兴新局面。

“漕泾镇是上海市第一批‘绿水青山就是金山银山’实践基地，数字游民国际村所在地水库村也是第一批乡村振兴示范村。随着数字游民的兴起，

我们通过前期的一些考察，最终确定了数字游民国际村这个方向。我们的目标是打造一个具有‘乡村形、都市芯、文化魂、国际范’的数字游民社区。”漕泾镇团委书记、数字游民专班负责人钮沈超表示。

开村仪式前，5位来自天南海北的数字游民代表，沉浸式讲述了他们生动而真实的游民故事，让大家对数字游民的定

义和生活方式有了更加直观的理解。大家还一同观看了国际村短片，身临其境感受了上海漕泾数字游民国际村的魅力。

现场，微软加速器原北京CEO、中国数字游民产业开拓者檀林带来了主旨演讲——《数字游民：AI时代的超级个体崛起》，深刻剖析了数字游民在AI时代的角色与价值，描绘出AI时代更多的可能。（来源：微漕泾）

浦东大团：全民行动 共创文明新风貌

□蔡伊旻 记者 刘晴晓

近日，大团镇开展“夏令文明清静”行动，铺开了一系列丰富多彩的文明实践活动，共创文明新风貌。

在环境整治方面，大团镇持续发力，针对农贸市场、小区、背街小巷等区域墙面破损、卫生死角等问题进行了全面修缮和清理。特别针对“牛皮癣”小广告这一顽疾，采取了多项有效措施。通过全面排摸和清理，确保无死角；加大宣传力度，引导村民自觉抵制非法小广告；合理规划张贴栏，满足村民合法宣传需求；联合村居委、物业、民警等多方力量，对反复出现的小广告相关人员进行约谈教育；强化日常巡查监管，确保问题及时发现、及时

解决。“这次的环境整治行动真是做到了我们的心坎上！”“走在路上感觉整个人都舒畅了。”

在创城工作中，大团镇始终将村民安全放在首位，密切关注夏季高温带来的火灾风险。通过形式多样的安全宣传活动，向村民普及消防安全知识，讲解日常安全用火、用气、用电等注意事项。同时，特别强调了电动车充电安全的重要性，提醒村民规范充电行为，确保“生命通道”畅通。“希望我们的这些工作，能让老百姓的防灾避险能力进一步提升。”在场的工作人员说道。

为了让村民更直观地了解创城工作的意义和价值，大团镇在辖区内各类公共场所布置公益广告，营造浓厚宣传氛围，同时结合多维度、多媒介、

多形式，将公益广告宣传与城市环境相融合。大团镇东南居委精心编排的小品《真心点亮“民心”》，寓教于乐，用幽默诙谐的表演形式，传递文明、和谐、美好的社会风尚，让村民在欢声笑语中耳濡目染、潜移默化，进一步提升村民对文明城区创建的认知度和参与热情。

据了解，为进一步引导村民文明行为，在各类人员密集场所，大团镇积极倡导践行“新七不”规范，提倡马路不乱穿、车辆不乱停、垃圾不乱扔、宠物不扰邻、餐食不浪费、言语不喧哗、守序不插队。通过开展“‘宠’爱有方，文明不掉链”等宣传活动，面对面讲解，发放宣传资料，引导村民自觉绷紧“文明弦”，牢牢“自律绳”。



此外，为守护群众的身心健康，大团镇积极开展各类文明行为培育主题活动，提升村民的参与度。同时，积极提倡勤俭节约、绿色低碳、诚实守信等文明理念。针对夏季食物容易变质腐坏的情况，对超市、农贸市场等重点场所加大排查力度，确保群众的食物安全。此外，针对“一老一小”这两个特殊群体，大团镇通过开展老年人认知障碍检测、“暑期活动

乐享盛夏”等关爱活动，为老年人筑牢健康安全的防线，为青少年搭建交流展示的平台。

大团镇相关负责人表示，希望通过这些活动进一步增强村民的幸福感和归属感，持续深化文明城区创建。未来，大团镇将继续秉持“人民城市人民建，人民城市为人民”的核心理念，不断深耕细作，探索更多贴近民生、惠及百姓的创新举措。